

2019 年北京市海淀区高三二模历史考试整体评析

2019 年海淀区高三二模考试已经结束，整体而言，本次海淀区二模试卷呈现出以下特点：

【1】基本上延续了往年历史试卷的分配比重，但侧重了对中国近代史的考查

往年历史试卷考查中，古代史的分值约占 26%，近现代史约占 40%，世界史约占 34%，海淀二模基本上延续了这个比例，但有所调整。本次试卷中，古代史分值为 28 分，近现代史分值为 44 分，世界史分值为 28 分。需要特别说明的是第 40 题第（1）问“简述第二次世界大战后，第三世界国家的发展及其面临的挑战”，看上去是一道世界史范畴的题目，但其实要将中国现代史的知识迁移到这里，也就是需要回答二战后中国的发展和所面临的挑战，类似的题目还有 2017 年朝阳二模第 41 题第（2）问以及 2018 年西城区一模第 37 题第（3）问。这也意味着，在未来的考试乃至高考中，知识迁移可能成为常规答题方式。

【2】紧跟史学热点，注重细节和题目的灵活性

2018 年，著名史学家宿白先生去世，今年初，著名史学家李学勤先生去世。而本次海淀二模第 12、13 题就借用了两位史学前輩的论著进行命题，对史观、史料问题进行考查。第 14 题和第 15 题分别考查县制和罪己诏的作用，考查考生对历史知识的应用能力，如果说以前的选择题侧重于史实，则本次的选择题更侧重于对史实的理解和分析。而第 16、17、18、44 题中则侧重于历史的细节，往年较少考查的拜上帝教、清末新政、文艺复兴等都出现在此次题目中。

【3】新中国成立 70 周年成考试主题

在往年的近现代史考查中，更侧重旧民主主义革命，近年的考查则侧重新民主主义革命，而 2019 年是新中国成立 70 周年，国家进行了一系列纪念活动。本套试题紧跟这一社会热点，在第 14、15 两道选择题和第 40 题第（1）问一道主观题对建国后的历史进行了共计 16 分的考查。预测在未来的考试中，新中国史将依然是考查重点。

但 2019 年也是五四运动 100 周年,《告台湾同胞书》发表 40 周年,中美建交 40 周年,澳门回归 20 周年,相关史实不能忽视。

【4】在主观题考查上稳中求变

本次考试主观题设问仍然延续了之前的考查形式:第 37 题第(1)问是概括类,第(2)问是变化/原因类,第(3)问中的第①问是观点评价类,第②问是论述类,第 40 题第(1)问是史实考查,第 41 题第(1)问是影响分析考查。相较于往年题目,没有新题型出现,但是值得注意的是 37 题第(3)问中又下设两个小问题,其实等于 37 题中有 4 道题目,与年西城区一模第 37 题的设问方式相同。而 2019 年西城一模 37 题则直接设 4 问,所以在未来的考试中,考生要做好在 37 题中作答 4 问的心理准备。

二模结束后,考生应该着重回归教材,充分了解教材中的史实,同时也要进行选择题训练,此次考试的题目中具有灵活性,有向全国卷选择题靠拢的趋势,所以考生可以适当进行全国卷选择题目训练,而主观题则要加强对现有题型的熟悉程度,把控答题时间,保证即使出现 37 题有 4 问的情况,也能做完题目。

预祝各位考生在之后的考试中更加顺利,学业进步!

